

高档农贸市场岛城遇冷

走高端路线的“邻家菜园”开业俩月便遭退摊潮

文/片 本报记者 苑菲菲

产品高端、产地直供、买菜不能挑拣……这些是8月下旬在郓城南路开业的首家菜园形象店——“邻家菜园”农贸市场对自己的定位。可至今开业才两个多月,部分摊主已经退出,余下的摊位多也在盘算着另谋他路。是什么让这种新鲜模式的蔬菜超市遭遇了“寒流”?

■为了显示特色,“邻家菜园”还将蔬菜的营养小知识做成便条放在各种菜的柜台上。如今,蔬菜摊上早已找不到这些便条的影子了。

■“团岛早市的葱价是1.3元1斤,外面卖1.6元1斤,这里却要2元钱。这里菜价比外面贵,品种也不全,我来这里也就是来买点肉。”杜大爷说。

■“农贸市场经营模式在国外的确很盛行,但不符合国内居民的消费习惯。而且,郓城南路周边都是待拆迁的老居民区,这样高档化的定位不能被普遍接受也就不足为奇了。”业内人士刘先生指出。

▶上午八九点钟本该是农贸市场生意最好的时候,“邻家菜园”里却冷冷清清。



开业两个多月变冷清,摊位空了一半

2日上午9点左右,记者走进位于郓城南路的“邻家菜园”农贸市场时,眼前的景象让人惊异。市场旁边的蔬菜摊人来人往,可“邻家菜园”里一个客人都没有。仅剩的6名业户也无聊地坐在各自的摊位附近,或互相聊天,或看报纸。开业之初还满满当当的摊位,如今已经空了一半。整个市场显得冷冷清清。

今年8月21日,作为市南区菜篮子工程创新项目的“邻家菜园”郓城南路农贸市场正式开业。为了保证蔬菜的新鲜,该超市采用与无公害蔬菜基地对接、“当天直供”的经

营模式。且超市的所有蔬菜大品质均一,购买时不能挑拣。为了显示特色,“邻家菜园”还将蔬菜的营养小知识做成便条放在各种菜的柜台上。如今,蔬菜摊上早已找不到这些便条的影子了。

超市负责人吴经理表示,之所以限制顾客挑菜,是

为了避免因挑拣造成晚间蔬菜不新鲜。所有的蔬菜都由农贸市场直聘的工作人员称重包装,避免个体经营者自行销售引起价格竞争。吴经理表示,该类农贸市场经营模式在国外非常盛行,并表示准备在未来三个月,“邻家菜园”将开一两家分店。

菜价高且品种少,市民多去周边买菜

“我一天就做两块豆腐都卖不出去,这豆腐皮都做了3天了,还一点也没卖。”入口处销售豆制品的摊主夫妻无奈地说。在开业之初,这对夫妻进了7000斤大豆,满心盼望着能有个好生意,谁知两个月的时间,总共才进账2000多元,除去水电费、店铺房租等花销后几乎没有盈利。“我们算好了,另一头那家卖烧鸡的只也没卖出去就撤摊了。”这对夫妻称,若不是摊位费不能退,他们也早就另寻他处了。

万福猪肉柜台的营业员王宝林告诉记者,开业不到一周,一直没开过张的烧鸡摊就关门了;3周之后,紧邻着烧鸡摊位的烤鸡摊也停止经营了;随后,卖麻辣烫、肉

丸制品的摊主也开始转让摊位;眼见一直没有客户,面粉摊也无奈贴出了“仅在周六营业”的通知。

“最多的时候一天100来人,最少的时候才进来40个人左右。我一个月挣的钱,湛山农贸市场那个万福肉摊位3天就卖出来了,咱营业额不足人家的1/10。”业户王宝林表示,若不是公司付费租摊位,自己恐怕也无法承受这样的销售量。而目前“邻家菜园”卖蔬菜的业户只剩下了三家。

住在贵州路的杜大爷刚从团岛早市买了蔬菜,回家的路上进入“邻家菜园”径直来到万福肉摊前。“团岛早市的葱价是1.3元1斤,外面卖1.6元1斤,这里却要2块钱。这里菜价比外面贵,品种也



因生意冷清,面粉摊只在周六营业。

不全,我来这里也就是买点肉。”杜大爷说。

而正在隔壁鑫龙飞超市买菜的王女士也表示,除了“邻家菜园”开业之初外,再没从里面买过菜。“水果就两三样,海鲜也没有,菜也不讲

价,还只有一家。”接受采访的多数市民表示,附近团岛早市、八大峡地下市场和成武路上可供挑选的农贸市场都很多,周围还有很多小超市,因而会到另外的地方挑便宜的买。

高端定位阻消费,“邻家菜园”业态调整

据了解,位于逍遥路农贸市场的“生活家”生鲜超市与“邻家菜园”类似,也是“农改超”模式。但因为其经营者一直坚持保留农贸市场生鲜食品多而价低的特点,同时又融入购物环境好,现代化管理的特点,使得农贸市场和超市两种业态互相补充,不仅没有丢失老客户,还吸

引了周边小区很多年轻的高消费群体。

对于“邻家菜园”目前的经营现状,“邻家菜园”的负责人吴经理表示,超市目前正在发展过程中,出现反复的情况很正常。虽然的确有几家摊位关门,但并非撤摊,而是在进行停业整顿。“烧鸡卖78元一只,居民根本接受

不了,所以他们才停业的。”吴经理说,“邻家菜园”的新模式会继续下去,但其经营业态会进行一定的调整。

“农贸市场经营模式在国外的确很盛行,但不符合国内居民的消费习惯。而且,郓城南路周边都是待拆迁的老居民区,这样高档化的定位不能被普遍接受也

不足为奇了。”业内人士刘先生指出,农贸市场在开张之初,都需要到有关部门进行审批,由专业人士对农贸市场的规模、定位、周边居民的消费习惯进行调查后,方能通过批准。他表示,农贸市场多是大众化定位因而有市场,如果违背居民消费习惯就很难得到认可。

“农改超”市场 难敌超市早市

菜价、肉价相比周边早市处于劣势,商品种类、服务档次又无法与大型超市抗衡,记者了解到,不仅是邻家菜园遇到经营困境,岛城不少“农改超”市场都遭遇这种“夹缝中的”生存困境。

去年9月至12月,青岛市商务局将海港水产市场、金岭农贸市场、城阳新一佳农贸市场、黄岛兴华农贸市场、四方海伦路农贸市场及崂山家得乐农贸市场全市35处农贸市场列入市场“农改超”的试点范围,平均每家农贸市场投资均超过100万元,改造规模都在3000平方米以上。当时升级改造的市场增设休闲区域,配置LED显示屏,完成升级改造的农贸市场全部为经营生熟食品的业户配置了冷藏保鲜设施,设立了无公害蔬菜检验检测室,接通了猪肉零售追溯体系网络,购置了溯源式电子秤,并实行品牌经营。

但记者在半年后采访发现,农贸市场进入室改造后,周边的自发早市立刻活跃起来。“八大湖社区有八大湖早市、小鲍岛民俗城旁有儿童公园早市、南京路有吴兴路早市,每个早市的规模都是室内市场的三到五倍,而价格更便宜。”青岛市城管部门相关人士向记者透露。

南京路农贸市场有关负责人孙女士告诉记者,正规农贸市场不仅受到违规早市的冲击,而且日益密集的大超市和社区便利店也分流了传统农贸市场的客源。“和马路市场比,我们是正规军,但和大超市比我们还是杂牌军。”她说,虽然市场投入上百万元添置各类配套设施,环境堪比超市,但市场内销售商品的品种、规模以及价格都无法与大超市相比。

记者从青岛市商务局市场网点处了解到,随着近年来乐天玛特、丽达、家乐福、乐购等大型零售超市进驻青岛以及十几条超市班车线路对城市各个小区的覆盖,传统意义的城市农贸市场受到很大挤压。

青岛市社科院城市所研究员冷静认为,露天市场在市场交易中具有开放性,市场交易的自由性,大超市虽然处于一点,不具有开放性,但其规范的交易环境和齐全的商品弥补了它不够开放的不足。“相比之下,‘农改超’后的传统市场既失去了开放性和自由度特点,又无法实现一站式服务,因此才遭遇困境。”

本报记者 张榕博